



<http://way-of-life.com.cn/>

# 新舊來書要道路解

第11至20講 題綱



## 第十一講 神對人特別好

來 2:10-11

人算什麼？人自認有通天的本領（例如，造巴別塔），然而相對於神的「大而化之，聖而不可知」，人實在算不得什麼。若我們以日常所用來度量事物的手虎口、升斗、秤、天平（賽 40:12）來丈量創造萬有的永生神，才知人不僅是不及虛無，乃是虛空（賽 40:15-17）。

希伯來文稱呼神是 Elio（可 15:34），意思是起誓不改變的全能者、是能力的總源頭。而這位其大無外的神卻與人在地球上同過幾十年，為什麼？乃是神要把天上的事告訴我們，這極大的恩典是一般人無法想像得知的。

神對我們特別好的三個原因：

一、我們是神的兒子：我們原是照著耶穌基督（神本體的真像）的形像所造的。耶穌為我們死又為我們生，神兒子的生命就在我們裡面活（沒有死就沒有生，這是生命的奧秘）。一旦我們有了神兒子的生命，就要承受神的產業。但是我們現在的形體不行，現在形體只是在物質領域裏學習功課，將來我們都要改變成為靈性的身體，進入神為我們預備的榮耀裏。

二、管理神的產業：我們將來到榮耀裡是有工作任務的，就是替神「管理」祂手所造的萬有。

三、成為榮耀神的器皿：一旦成為神的兒子，就要做一個榮耀的器皿來榮耀天上的父。就如中國人所說光宗耀祖，作神的兒子就要榮耀神！我們有如此珍貴的生命與身分，一定要保守好自己的生命，走一條成聖的道路。

## 第十二講 原為一，出於一

來 2:10-15

約翰福音 10:30 主說我與父原為一，在無始的永遠裡有一位神，神要發表祂豐富的內涵，就成為父、子、靈三個位格，神的名字是大，其大無法測度（詩 145:3），無法全知（伯 36:26）。神是「大而化之，聖而不可知的」。神是一個靈，在無始的永遠裡自我存在，神裡充滿能力（詩 62:11），是至高的能量與能階，神是滿有慈愛（詩 62:12）。神是愛的源頭，也是生命的源頭（詩 36:9）。

「**祂成為祭司，並不是照屬肉體的條例，乃是照無窮之生命的大能。**」（來 7:16）神本性一切的豐盛都有形有體的在子裡面。神要把自隱的狀態成為顯明的，要把一切豐盛表明出來，子從父裡出來就是「出於一」，有子就有了父。父與子「原為一」，子第一個從父裡出來是首生的，在一切被造的以先（西 1:15），祂是教會全體之首，是元始（西 1:18），子一出來就帶著神的能力、慈愛、智慧、知識，神一切的豐盛。這就是「太初有道」，道是發表，是爆發出來的，如中國老子道德經描述，道沖而用之或不盈。「沖」是一下子發表，萬物藉著道的一沖就造出來了。萬物是靠著道造的，祂帶著神的豐盛出來。

基督總為神的能力與智慧（林前 1:24）。耶穌是父懷裡的獨生子，一發表就把神的生命、智慧、能力和愛表明出來。神喜歡叫一切豐盛在子裡面。莊子對宇宙論點非常清楚，他說「人與天地一體」：人的構成元素都是取之於天地萬物中的，他又說「人與萬物並生」：人與受造之物化來化去，人死了就歸回塵土，而將來復活的身體乃是靈性的身體。莊子在《齊物論》說大自然的生態循環，我們身上的元素來自大自然各個環節。

神在萬物裡定了一個規律，就是所有宇宙萬物在基督裡都要同歸於一（弗 1:8-10）。原來一個子爆炸出去，都要收回來，物質宇宙就進到永恆的靈性宇宙，就是將來的世界。耶穌是首生的，也是末後的，我們信基督的是首先歸回，是萬物中初熟的果子，所以神非常的看重我們。

## 第十三講 神的眾子-人

來 2:1-18

主耶穌要稱這些被救援的人為弟兄，因為他們都是「出於一」，神要人作祂的兒子，所以神才道成肉身，特要藉死來敗壞掌死權的魔鬼，讓人得神兒子的生命，成為神的兒子，將來要到榮耀裡去。

神對人好，第一、是讓人做神的兒子，第二、是管理神的產業，第三、是讓人做一個器皿好榮耀神，彰顯神的榮耀（羅 9:23）。神的榮耀極大，諸天彰顯祂的榮耀。神是靈，靈要通在器皿中，就可以看到神的榮耀，如同電的功能藉各種電器來彰顯出來。一個人得了重生，他的靈就藉著耶穌基督與神接通，神就在他裡面運行（腓 2:13），像明光照耀，為要成就神的美意。

「在基督裡」才能與神接通，神一運行，我們就發光彰顯祂的榮耀，所以基督徒是世上的光（太 5:14）。他立志行事，都是神的旨意在運行，他的行為就不會偏差。這善行表明出來，神就得了榮耀。每個基督徒的行為各有不同，有的像「馬達」可以發動許多工作，有的像「麥克風」可以傳達神的聲音；有的人像「電爐子」可以讓人心火熱起來；尤其「電燈」的應用更多，只要電一通就發揮他們的功能。

同樣神的靈讓各人發揮他們屬靈的恩賜，比如，有人像屬靈的「熨斗」，可以撫平許多小心眼、小脾氣引發的所謂「皺紋等類的病」（弗 5:26-27）。還有像「電刮鬍刀」的屬靈恩賜，這些人對教會裡不按次序而行的事都會糾正，還有「電冰箱」的屬靈恩賜，他們功能是保存食物不發酵，他們保存神的話，分辨錯誤的教導。教會是一個「靈器店」，許多人在其中彰顯神的榮耀，神就真在這許多屬靈的器皿中間，原來是自隱的神（賽 45:15）就在地上與諸天中得以顯明出來。

## 第十四講 天上的全家與地上的各家

來 3:1-6

神的長子耶穌基督來到世上，神的使者都要拜祂；天地都要滅沒，祂卻要長存。我們要鄭重所聽見的道，不可隨流失去。那萬物所屬、萬物所本的耶穌基督要領許多兒子到榮耀裡去，祂藉著死來釋放那些一生因怕死而為奴僕的人。祂成為血肉之體，才能代人贖罪，敗壞那掌死權的。祂自己經歷苦難，好搭救那些被試探的人。神以聖召召我們，不是照我們的行為，乃是照祂的旨意和恩典。我們是同蒙天召的，那召我們的是聖潔的，我們也必聖潔。

我們要思想長子耶穌基督治理 神的家，家有分為「天上的全家」與「地上的各家」，這家是永生 神的教會，真理的柱石和根基。《希伯來書》第一章講長子耶穌基督，第二章講人是 神的眾子，將來進榮耀裡去，第三章講 神要設立家，天上的全家地上的各家都以祂得名（弗 3:15）。神的家為了養育兒女，一信主就要有家的照顧，家要有好的管理，有長老、執事來管家。我們是許多的兒子，要被帶到天上的全家。教會是主的身體，是那充滿萬有者所充滿的（弗 1:23），這就是天上的全家。

每個基督徒將來都要到天上執政掌權，但我們現在還不會管理萬有，就要在地上的各教會學習（弗 3:9-10），這是萬世以前在基督耶穌裡所定的旨意。神在地上成立教會，就是為了訓練天上執政掌權的兒子們，所以每一個基督徒一定要進入「地上的各家」、各教會去學習。

家是養育兒女供應食物的地方，並且要學習將來到天上去執政掌權。我們要思想基督，祂是受膏者，神用喜樂油膏祂做先知、祭司、君王。我們也要藉著在教會裏學這三樣事，就是明白 神的話，傳 神的話（先知）；要事奉 神（祭司）；要管理家（君王）。我們要跟著長子學順從、學作好兒子，要討 神的喜悅。這都是我們在教會裡要學的，而教科書就是聖經。

## 第十五講 神對兒子的計劃-家

來 3:1-6

神要長子耶穌領許多的兒子進入榮耀裡去。長子就是創造萬物的道，祂成了肉身，這子落在地裡死了，就結出許多子粒來。凡是只要生命豐盛，就結出更多的生命。神造亞當時說要人生養眾多，遍滿地面，就是要人生兒子，並且讓人懂得如何作兒子。及至時後滿足，神就差兒子的靈進入人的心（加 4:4-6），可以呼叫 神為阿爸爸。每一個兒子殼裡面裝一個兒子的靈，就是神生命的種子（路 8:11）。信耶穌就是把神的生命種子接受進來。

長子的生命藉著死裡復活而結出許多子粒，是 神用真理的道生的。有了長子和眾子，神就要一個家來養育，教會就是永生神的家（提前 3:15）。家是人生最大的經歷，先從父母的家中學習，神還要讓人有娶有嫁，自己成立家庭，生兒養女，管理家務。家還有分天上的全家和地上的各家（弗 3:15）。各家就是地上各教會，同飲於一個聖靈，到了天上就成為一。

神領許多兒子到將來那世界得榮耀，這是 神預定的，神不要我們做一個平平凡凡的基督徒，要得榮耀、進榮耀、享榮耀（林前 2:7）。所以現在的苦楚，比起將來的榮耀就不足介意了，我們為基督受苦是有代價的，將來得的尊貴榮耀更多。因此保羅說我們這至暫至輕的苦楚，要為我們成就極重無比永遠的榮耀，就是長子來領許多兒子要進的榮耀。榮耀是要享受的（彼前 5:10-11），要在永永遠遠裡享受的。

耶穌基督長子從天上降卑成為生命的種子，在十字架上死了將生命釋放出來，我們一得到這個種子，就成為眾子，要到天上榮耀裡去。基督是一家之主，治理 神的家，我們作為管家要有膽量（提前 3:12-13），要堅持可誇的盼望和膽量（來 3:6）。越在艱苦環境裡的教會，基督徒們越捨生忘死，他們一得到主的道就去傳給別人，那就是 神的家了。這是保羅寫《希伯來書》的時代背景。

傳福音是生命的挑戰，要至死忠心才行。所以教會越在逼迫當中，越要堅持，神的兒子要用可誇的盼望和膽量進入 神的家。

## 第十六講 神的家

來 3:1-19

耶穌基督比天使更尊貴，遠超過天使；這位主為了人人嘗了死味，藉著死設立救恩，帶我們進榮耀裡去。耶穌基督還下到陰間，用復活的大能敗壞那掌死權的。約伯知道救贖主活著，末了必站立在地上（伯 19:25-26）。所以耶穌道成肉身，有了血肉之體就暫時比天使小一點，祂要被釘十字架，到陰間把死牢打開，帶著等候彌賽亞的人一同到樂園，等主再來時，樂園的信徒都要得靈性的身體。我們這些被耶穌從罪中救出來的人，是與他們同蒙天召的，都要進入神的家。長子基督是管家，就像摩西管理以色列全家，但基督比他更為尊榮。

一個基督徒信主之後要受很多的試探與引誘，使得信心打折扣的。所以要警戒、思想那記在《舊約》以色列人的鑑戒與榜樣。哥林多前書第十章就把《新舊約》擺在一起教導我們，要效法好的榜樣，以不好的為鑑戒。很多的基督徒信主以後一直在曠野兜圈，雖去聚會，但生活與生命都沒有改變。這些都是存著不信的惡心。我們聽祂的話（來 3:7），還要行出來就必蒙福，若光聽而不去行，就是只要得祝福與賞賜、要神來聽他們的話，這是不能進入神的安息的。

我們每天都要查經，要用神的話彼此相勸，免得當中有人被罪迷惑，心裡就剛硬了。一個信主的人要堅持到底，主才拯救到底，若中途悖逆神，還是會被棄絕的。我們在地上信主這段時間，是神在試驗我們，好的才進迦南，不好的就倒斃在曠野。一個基督徒信主光是忙活動不能享受安息，真正在靈裡與主接通，是要在家（教會）裡。在家裡有三件事：第一、是安息與愛；第二、在家裡一定有吃的，口糧有餘，在家可以享受肥甘；第三、家裡有神自己天天跟我們在靈裡交通，大祭司在金燈台隨時為我們添油，靈命充沛，福杯滿溢，我們何必作一個浪子？

## 第十七講 與道調和

來 4:1-2

神設立家是預備養育與操練 神的眾子的，我們要因信進入 神的家。聖經主題三大部分，第一是講「人」，神愛世人，神要人作祂的兒子，要許多兒子進榮耀裡去，所以聖經對 神如何達成造人的目的說的最清楚，世人往往不知道人是從何處來，要往何處去，過得迷糊（來 3:10），然而 神對人有完滿的計劃。

第二個主題是「家」，神要每個人都要有父母的家、自己的家，神也在天下萬國中設立 神的家，好在各種人中養育祂的兒女。第三是「國」，就是 神的國度；神的國權是正直的，祂的寶座是永永遠遠的。主耶穌要我們為 神的國降臨來禱告，這個國不是地上的，是 神在萬有之上，設立的諸天掌權之國，天上還有列國，整本聖經將將來天上的異象都向我們說明了。神要人做兒子，設立家，設立家的目的是進入家中享安息，猶太人試探 神，有不信的惡心，所以他們無法進入 神的安息。我們聽 神的話，並且信 神的話，心要軟不要硬，神的道才可以藉著靈存在我們心裡，我們的生命就可以生發長大。以色列人在曠野發怨言，還造金牛犢來取代 神，可見他們不能進入安息。

神的道不是聽就完了，要聽進去，消化吸收，如同吃東西一樣，與道調和。一、要「敞開心靈」，讓道進入我們的心靈，如同吃飯要張開嘴，所以聚會前我們先要唱詩歌，把心中雜念趕出，用敞開的心靈向著 神。第二是接受食物，就是用心聽、側耳聽、專心聽——「側耳而聽」。第三是「慎思明辨」，就是要辨別食物，要好好思想 神話語的意思，不可囫圇吞棗。第四要「存記在心」，就是將食物嚥下去，放在胃裡消化，第五就是把 神的話「反覆思想」，像牛羊倒嚼，這樣食物的精華就完全吸收，反覆思想 神的話，這人變為有福。第六是「與道調和」，把 神的道用信心調和在一起，這樣 神話語的精華就成為我們的生命的供應，我們將這道存在心裡，也可以行出來，一面將神的話化成禱告，一方面把 神的話化成我們的行為，成為我們整個生命的表現，這樣人就可以安息。

## 第十八講 安息日的安息

來 4:1-11

神的工作第一是「創造之工」，神創造天地結束，就安息了（創 2:1-3）。可是事情發生變化，就是 神所創造的人被撒但引誘墮落了，以致人不能承受 神的產業（太 21:33-38）。神將造好的天地萬有這個產業暫時交給撒但管理，等以後 神兒子來承受。但撒但不樂意，就阻攔 神的兒子承受產業，所以它千方百計阻攔人信耶穌。也不讓人得後嗣，讓人斷子絕孫，這都是撒但的詭計。

耶穌來了，撒但將嫉妒進入猶太人的心，讓他們釘死耶穌在十字架上，可是耶穌從死裡復活了，反而顯露撒但的醜陋。今天我們還在這屬靈的爭戰中，神就不能安息，所以耶穌說，「我父作事直到如今，我也作事」（約 5:16-18），這是神的第二個工作：救贖之工。是撒但引誘人墮落以後，神又開始的工作。

罪入了世界，死又是從罪來的，神就不能安息，耶穌基督道成肉身，成為救贖主，用祂無窮生命的價值替人擔罪，成為替罪的羔羊。祂「贖」我們是一次就贖好了，但還要天天「救」我們，讓我們的生命不至於軟弱，可以有力量勝過撒但。耶穌賜人「生命聖靈的律」，來勝過「罪和死的律」（羅 8:1-2）。這是「救贖之功」，是天天在我們裡面做的工，我們隨從基督的靈（兒子的靈，新靈），就勝過罪和死。「救贖之功」到耶穌釘十字架時完成，接下來就是「建造之工」。

## 第十九講 進入安息

來 4:8-11

三位一體的 神有三件大工作：「創造之工」，「救贖之工」，「建造之工」。有三個「成了」分別對應到這三件工作的完成，第一、是創世記 1:30「事就這樣『成了』」；第二、是約翰福音 19:30「耶穌嘗了那醋就說『成了』，便低下頭，將靈魂交付上帝了」；第三、是在啓示錄 21:6「他又對我說，都『成了』」。

《希伯來書》作者問：為什麼約書亞帶領以色列人進入迦南，神卻說他們不能進入安息（來 4:5）？這乃是因為神完成了創造，卻被撒但破壞；人因為還活在罪裡面，就沒法安息。要藉著基督的救贖與聖靈的執行（接續做救贖的工），才能帶我們（衆子）進榮耀裡（來 2:10）。因為神的工還沒有完成，所以以色列人還不能進入安息，耶穌說：我父做事直到如今，我也做事（約 5:17）。奇妙的是，撒但的破壞卻是神旨意的奧秘：因為人犯罪、在這世界裏生養眾多，神乃是要預備人得救的數目，讓神兒子的靈，在得救的人裏面生根建造（西 2:7）。撒但越逼迫人，神兒子的生命反而越豐盛。所以在這世界裏，信耶穌的人才進入安息，不接受神救恩的人是得不到安息的。

在這世界裏沒有真正的安息，所以我們不紀念猶太人的安息日（星期六），乃是紀念主日（星期日），因為主在這日（七日的頭一日）復活（約 20:1），主也在這日顯現給門徒（約 20:19），門徒在這日聚會擘餅（使 20:6-7），奉獻（林前 16:1-2）。

神最後要完成的是「建造之工」：神賜人恩賜，成為聰明的工頭（林前 3:10），能與神共同建造，就是神所經營所建造那座有根基的城，也就是聖城新耶路撒冷，也是神的新婦（啓 21:2）。我們就是神的新婦，妝飾整齊等候丈夫。坐寶座的說：「都成了！……得勝的，必承受這些為業。我要作他的神，他要作我的兒子」（啓 21:7）。這是真正的工作完成，進入安息！

## 第二十講 道如何進入人心？（一）

來 4:12-13

我們要與 神的道調和，得以進入安息。首先「道」一定是與主耶穌基督有關，耶穌的名字是「誠信真實」，是「神之道」(啟 19:11)，祂來到地上，最後將撒但扔在硫磺的火湖裡。我們傳道就是傳主耶穌基督，要在聖靈的能力之中講主耶穌，因為 神的道加上聖靈的能力，就是屬靈的寶劍，可以奪回人心歸向主。

傳道是將耶穌基督這不能壞的種子種在人心，祂有復活的大能，人一接受耶穌基督就是生命之道，與主同死同活，這是信 神的道。人用好多法子勾引人入教，就是得不到道，道乃是主耶穌，傳福音就是傳耶穌，傳活潑常存的道。人怎麼得救？人有靈、魂、肉體（帖前 5:23）三而一的性質，道進入哪一個部分？乃是先用耳朵聽，進入魂。

我們整個肉體是物質的構造，物質的特性是會衰變的，所以人的肉體是出於塵土也會歸於塵土。這肉體有五種官能，用於接觸萬物、分辨萬物的。肉體天天需要新陳代謝，人大約到 25 歲肉體都長好了、定型了，等到五、六十歲之間是平衡的，之後就逐漸衰老，這是肉體物質的特性。人裡面還有魂，就是 神造人的時候的一口氣，魂有三魂七魄，就是思想、感情、意志，這是「自覺」，是屬於自己的感覺，是獨立的人格。按肉體說我們跟別人沒有什麼分別，可是分別在魂裡頭。個人喜好不同，因為魂的愛好、感情不一樣，也會受到地區、習慣的影響。

人裡面還有另一個東西就是靈，靈不屬於物質，靈是非常直覺的感覺，是從天上直接到傳到我們裡頭。人有肉體是物質構造；有魂，也稱為人，是與人接觸；人還有靈，神是個靈，人要用靈與 神接觸。